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In quale regione si trova il centro oncologico di cura?
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• STILI DI VITA:

• ALIMENTAZIONE

• ATTIVITÀ FISICA

• FUMO

• ALCOL

• INTEGRATORI E SOSTANZE NATURALI

• TERAPIE INTEGRATE

Le tematiche indagate dal questionario
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Da chi ha ricevuto 

queste indicazioni?

ALIMENTAZIONE
Durante il suo percorso terapeutico ha ricevuto 

indicazioni alimentari?



Mi sono informata in 
maniera autonoma

Una consulenza nutrizionale 
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dietista/nutrizionista) 
all’interno del centro 
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Sono stata indirizzata a un 
professionista 
privatamente
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ALIMENTAZIONE
Cosa le è stato proposto?



52%
47%

19% 16%

0

10

20

30

40

Raccomandazioni 
alimentari specifiche
per la mia malattia e 

terapie in corso

Raccomandazioni 
generali sugli 

alimenti

Misurazioni peso 
e altezza + 

raccomandazioni 
alimentari

Misurazioni peso e altezza + 
analisi composizione 

corporea + raccomandazioni 
alimentari

Nel caso in cui abbia ricevuto una consulenza 
nutrizionale, quali raccomandazioni/misurazioni le 

sono state fornite?
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SI, con 
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ATTIVITA’ FISICA
Durante il suo percorso terapeutico ha ricevuto 

raccomandazioni sull’attività fisica?
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Oncologo

ATTIVITA’ FISICA
Se ha risposto SI, da chi ha ricevuto queste 

indicazioni?



7%93%

NO, non mi è stato 
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ATTIVITA’ FISICA
Nel caso in cui abbia ricevuto raccomandazioni, 

le sono stati proposti programmi specifici di 
attività fisica?
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FUMO
Durante il percorso terapeutico è stata indagata 

la sua abitudine al fumo?
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FUMO
Se ha risposto SI, da chi ha ricevuto questa domanda?
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ALCOL
Durante il percorso terapeutico sono state indagate le 

sue abitudini relative al consumo di alcolici?
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ALCOL
Se ha risposto SI, da chi ha ricevuto questa 

domanda?
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INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI
Da quando è iniziata la sua storia oncologica, ha 
mai fatto uso di integratori/sostanze naturali?
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INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha risposto SI, chi le ha suggerito l’utilizzo di tali 

prodotti e le ha dato informazioni a riguardo?
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INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha risposto SI, quali integratori/sostanze naturali ha 

assunto?
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INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha risposto SI, per quale condizione ha assunto tali 

prodotti?
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INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI 
Se ha scelto in maniera autonoma di assumere 

integratori/sostanze naturali, ha informato l’oncologo 
e/o il medico di famiglia?
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TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
Da quando è iniziata la sua storia oncologica, ha 

provato qualche forma di terapia integrata?
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Se ha risposto NO, può indicare il motivo? 
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Se ha usufruito di una di queste forme di 

terapie integrative, dove o in quale modalità ne ha 
avuto accesso?
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TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, eccecceccecc))))
Per quale condizione ha usufruito di una di 

queste terapie integrate?
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Per quale condizione?

INTEGRATORI/SOSTANZE NATURALI TERAPIE INTEGRATE (yoga, agopuntura, ecc)
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Ritiene di aver tratto beneficio da queste terapie? 



Stili di vita
CONCLUSIONI

 Molte pazienti riferiscono di NON aver avuto informazioni 
sugli stili di vita:
ALCOL: 67%

FUMO: 62%

ALIMENTAZIONE: 54%

ATTIVITÀ FISICA: 37%



Integratori/Sostanze naturali
CONCLUSIONI

 Il 71% delle donne utilizza integratori/sostanze naturali

 Di queste, circa il 70% ne dichiara l’utilizzo al medico



Terapie Integrate 
CONCLUSIONI

 Il 54% delle donne NON ha utilizzato una o più terapie 
integrate per vari motivi: non conoscenza, non interesse, non 
disponibilità nel territorio 

 Il 46% delle donne ha utilizzato una o più terapie integrate
oil 74% ne ha avuto accesso al di fuori del SSN 

outilizzate per stare meglio, per contrastare insonnia, stress e ansia

oil 100% ritiene di averne avuto beneficio
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